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УДК 004.8 

ЕФЕКТИВНІСТЬ АЛГОРИТМІВ КЛАСТЕРИЗАЦІЇ ДЛЯ АНАЛІЗУ 

МАЛИХ МАРКЕТИНГОВИХ ДАНИХ: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ І 

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

Смаль В'ячеслав Вікторович 

Студент 

Селівьорстова Тетяна Віталіївна, 

к.т.н., доцент 

Український державний університет науки і технологій 

м. Дніпро, Україна 

 

Анотація: У роботі досліджено ефективність алгоритмів кластеризації 

при аналізі малих наборів маркетингових даних. Основну увагу приділено 

алгоритму Support Vector Machines (SVM), який показав високу точність 

класифікації та стійкість до перенавчання. Проведено серію емпіричних 

експериментів, що включали підготовку даних, формування тренувальних і 

тестових вибірок, налаштування параметрів моделі та оцінку ефективності за 

допомогою стандартних метрик. Результати дослідження підтвердили 

доцільність використання методів регуляризації, аугментації даних і 

перенесеного навчання для покращення класифікації. Розроблені рекомендації 

спрямовані на оптимізацію маркетингових стратегій, зокрема на точну 

сегментацію ринку та ефективне управління ресурсами компаній в умовах 

обмежених даних. 

Ключові слова: кластеризація, малі набори даних, машинне навчання, 

маркетингові дослідження, Support Vector Machines (SVM). 

 

У сучасних умовах розвитку цифрових технологій маркетингові 

дослідження дедалі частіше здійснюються з використанням малих, але 

високоспецифічних наборів даних. Це зумовлено обмеженим доступом до 

великої кількості даних у вузькоспеціалізованих ринках, під час запуску нових 

продуктів або за наявності фінансових чи часових обмежень. Ефективний 

https://ust.edu.ua/
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аналіз таких даних потребує застосування спеціалізованих алгоритмів 

кластеризації, здатних виявляти приховані закономірності та структури в 

інформації. 

Алгоритми кластеризації відіграють важливу роль у сегментації ринку, 

аналізі поведінки споживачів та формуванні ефективних маркетингових 

стратегій. Однак традиційні алгоритми часто не демонструють належної 

ефективності при роботі з обмеженими за обсягом даними через їхню 

чутливість до шуму та недостатню здатність до узагальнення. Це обумовлює 

необхідність дослідження адаптивних підходів і пошуку оптимальних методів 

аналізу малих вибірок. 

Мета роботи: Комплексне дослідження ефективності алгоритмів 

кластеризації для аналізу малих наборів маркетингових даних та розробка 

практичних рекомендацій щодо їх застосування для підвищення якості 

маркетингових рішень. 

Для дослідження ефективності алгоритмів кластеризації було проведено 

серію емпіричних експериментів із використанням алгоритму Support Vector 

Machines (SVM). Експерименти включали наступні етапи: 

1. Підготовка даних: Збір маркетингових даних з відкритих джерел, 

включаючи демографічні показники споживачів, дані про поведінку клієнтів та 

рівень лояльності. Проведено очищення даних, обробку пропусків і аномалій, а 

також трансформацію категоріальних змінних за допомогою one-hot encoding. 

2. Формування вибірок: Дані були розподілені на тренувальну (70%) і 

тестову (30%) вибірки для забезпечення об’єктивної оцінки моделі. Додатково 

застосовано k-fold cross-validation для мінімізації ризику перенавчання. 

3. Налаштування параметрів моделі: Застосовано метод Grid Search для 

оптимізації параметрів регуляризації (C) та ядра (γ) SVM із використанням 

радіально-базисної функції (RBF). 

4. Оцінка ефективності: Для оцінки якості класифікації 

використовувалися метрики точності (accuracy), повноти (recall) і точності 

передбачення (precision). Результати аналізувалися з урахуванням чутливості 
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моделі до шумових даних та її здатності узагальнювати нову інформацію. 

Розроблені рекомендації спрямовані на оптимізацію процесів прийняття 

маркетингових рішень у ситуаціях з обмеженим обсягом даних. Зокрема, 

запропоновано використання алгоритмів із підвищеною стійкістю до шуму та 

можливістю адаптації до специфіки даних. Це дозволяє підвищити точність 

аналізу споживчої поведінки, ефективніше сегментувати ринки та розробляти 

цільові маркетингові стратегії. Запропоновані підходи також сприяють 

зменшенню ризику прийняття невдалих рішень у критичних умовах обмежених 

ресурсів. 

Основні результати: 

– Висока точність і стійкість алгоритму SVM: Дослідження показало, що 

алгоритм Support Vector Machines (SVM) забезпечує високу точність 

класифікації малих наборів даних завдяки ефективному використанню ядрових 

функцій, які дозволяють моделювати складні нелінійні залежності. SVM також 

демонструє високу стійкість до перенавчання, що особливо важливо при 

обмеженій кількості навчальних прикладів. 

– Доцільність використання регуляризації, аугментації даних і 

перенесеного навчання: Використання регуляризації дозволяє знизити 

складність моделі та запобігти перенавчанню. Аугментація даних сприяє 

штучному збільшенню обсягу даних, що допомагає уникнути перенавчання, а 

перенесене навчання дозволяє використовувати наперед навчені моделі для 

підвищення ефективності аналізу малих наборів даних. 

– Рекомендації щодо вибору алгоритмів кластеризації: На основі 

проведених досліджень розроблено практичні рекомендації для вибору 

оптимальних алгоритмів кластеризації залежно від типу та характеристик 

малих наборів даних. 

Висновки: 

1. Алгоритм Support Vector Machines (SVM) показав високу ефективність 

при роботі з малими наборами даних, продемонструвавши здатність до точного 

розподілу даних та стійкість до перенавчання. 
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2. Застосування методів регуляризації, аугментації даних і перенесеного 

навчання суттєво підвищує ефективність кластеризації в умовах обмежених 

даних. 

3. Розроблені практичні рекомендації дозволяють оптимально обирати 

алгоритми кластеризації, виходячи зі специфіки даних і цілей дослідження. 

4. Отримані результати можуть бути використані для підвищення якості 

прийняття маркетингових рішень, що забезпечує більш точну сегментацію 

ринку та ефективніше управління ресурсами компаній. 
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